

林政资源管理创新及其在林业生态建设中的意义探讨

崇左市江州区群力林场 赵宣海

摘要:近年来,我国高度重视环境保护并付诸行动,从多方面着手加强生态环境的治理和保护,这在很大程度上改善了生态环境。本文将从林政资源管理创新方面入手,探讨其在林业生态建设中的意义,希望能够对林业生态系统的恢复起到帮助,进一步保护我国的自然生态环境。

关键词:林政资源;管理创新;林业生态建设;意义

现代科学技术和生产力的不断发展使人类改造和利用自然环境的能力不断增强,给我们带来的不仅仅是飞速发展的经济和生活水平的不断提高,还有愈演愈烈的环境问题,造成生态环境陷入危机。目前,已经威胁着人类的生存和发展,自然正在以它独有的方式宣泄着不满。由此生态环境的保护问题也迫切需要解决,而林业建设在这其中有着举足轻重的作用,林业生态的恢复会对整个生态环境有着潜移默化的影响。但就目前看来,我国林业生态建设的脚步坎坷,存在着较多的制约因素,因此必须要加强林政资源管理的创新力度,从而推动我国林业的可持续发展。

一、林政资源管理创新对林业生态建设的重要意义

市场上对于林业资源的需求量不断提高,要想合理开发林业资源、促进林业生态建设水平提升,必须要依赖新型的林政资源管理体系。对于林业生态建设而言,林政资源管理是其重要的组成部分,通过当地林业部门的监管及相关法律法规的完善,从而能够更好地监督和管理林业生态。林政资源管理的好坏与林业生态建设的发展息息相关,它对于指导林业生态在日常生产工作中具有重大意义,对于生产中的每一个细节和环节都进行严格地监管,小到林业人员的日常问题及设备设施的养护维修,大到从开采、仓储、运输、保管和销售的各个环节都进行合理地管理和指导,从而提高林业生态建设的效率,保证林业生态建设向着合理化的方向发展。

二、林政资源管理的创新策略

(一) 增强林政资源管理的规范性

从世界水平看,我国的林业资源总量小,分布不均匀,且质量不高。从我国林业资源分布的地域来看,我国林业资源大多分布于集中于东北部和西南部,这些地区普遍位于偏远地区,而其他经济发达地区的林业资源非常匮乏,造成林业资源在空间上分布不均匀,制约了林业生态建设的发展。不仅如此,在一些缺乏管理的偏远地区的林业生态,由于缺乏相应的保护和管理,都遭受了不同限度地破坏,乱砍滥伐,从而给林业生态的保护增加了难度。因此应当加强林政资源管理的规范性水平,制定完善的规章管理制度,弥补以往管理制度存在的局限性。在管理制度中增加责任制度,针对林政资源管理中的问题对相关人员的责任进行追究,从而提高对管理人员的约束性。政府部门也应当针对林政资源管理工作制定相应的法律规定,利用法律规定的作用引导林政资源管理工作的开展,解决林政资源管理问题。

(二) 加大人力、资金投入力度

如今林业生态发展步伐缓慢与其执行力度的不足有着很大的关系,林业生态建设是一个综合性的工作,涉及的部门和人员较为复杂因此在一些问题上不能够很好地协调起来,严重的甚至会互相推诿,导致问题不能够很好地得到解决。多年来我国并没有停止治理污染的脚步,但为什么成效不够明显,甚至部分地区的林业生态环境还在继续恶化,不仅仅是执行力度的不足,更重要的是投入的资金不足,在一些较为偏远的地区,没有那么多的资金能够给到林业生态的保护中,缺乏相应的资金保障。在今后的林政资源管理工作中应当增加资金的投入力度和人力资源投入力度,打造一支高素质的管理队伍,为管理工作的开展提供有效资金支持。在建设高素质管理队伍时应重视对管理人员进行培训,讲解林政管理工作的重要性以及管理方法,从而提升管理人员的

专业能力。各个地区可以为林政管理人员提供交流的机会,通过有效交流吸取先进的管理经验,拓宽林政管理人员的思维和视野。

(三) 加强对林业资源动态变化的检测

气候条件,地形地貌以及土壤的差异与林业生态建设有着至关重要的影响,如若在林业生态建设之前不能够对以上因素进行考察分析,而盲目地进行林业生态建设,必然会适得其反。首先,应当在林业生态建设前根据当地的特殊情况,具体问题具体分析,制定合理地林业生态建设计划,使得林业生态建设能够起到实效。其次,是管理工作的松懈,林业生态建设的过程中需要监管,包括每个环节,每个步骤,都要进行合理地管控。森林资源是生态建设中的关键因素,并且森林资源一直处于动态变化的过程中,这就决定了林业生态建设的模式也应当处于不断地变化。为了保证管理工作的有效性,应当对林业资源的变化情况进行监测和收集,了解森林内部出现的变化,对森林发展质量进行检查,为之后林政资源管理工作的开展提供有效基础。

三、结束语

近年来社会发展速度的不断加快,使得资源枯竭、环境破坏的问题也愈发严重,给国家和社会的可持续发展带来了严重的不良影响,制约了林业的健康发展。林政资源管理是林业建设和发展的主要环节,如缺少合适的林政资源管理手段会拖慢林业生态建设速度。林政资源管理有助于不断地扩大森林面积,提升森林整体覆盖率,保证可持续发展政策的落实。我国地域辽阔,森林覆盖的程度也存在差异,应结合实际问题分析,按照因地制宜的原则对林政资源管理模式进行创新,从而为林业生态建设和发展提供重要的助力。

参考文献:

- [1] 范长荣, 张海燕. 林政资源管理与林业生态建设路径探讨[J]. 南方农业, 2020, 14(24): 66-67.
- [2] 高如叶, 赵波. 现代林业生态建设与林政资源管理措施探析[J]. 种子科技, 2020, 38(13): 110-112.
- [3] 张绪成. 现代林业生态建设与林政资源管理的关联性探讨[J]. 现代农业研究, 2020, 26(07): 87-88.
- [4] 赖卫明, 钟智雄. 加强林政资源管理促进现代化林业生态建设[J]. 林业科技情报, 2019, 51(04): 96-98.
- [5] 邓玖, 陈章. 现代林业生态建设与林政资源管理的关系分析[J]. 种子科技, 2019, 37(10): 5+7.